
1. a < b 일 때, 다음 중 부등호가 틀린 것은?

① a + 4 < b + 4 ② −5 + a < −5 + b

③ 3a − 1 < 3b − 1 ④
1

5
a <

1

5
b

⑤ −3a < −3b

음수를 양변에 곱하면 부등호가 바뀐다.

해설



2. 다음 중 일차부등식인 것은?

① x + 4 ≥ −1 ② 2x + 4 = 6

③ x − 5x < 3 − 4x ④ 2 > x − x2

⑤ 6 + x − (1 + 3x)

① x + 4 ≥ −1 ⇒ x + 5 ≥ 0

좌변으로 정리하였을 때 ax + b (a , 0) 형태로 정리된다.

해설



3. 다음 x = 1 일 때, 다음 부등식 중 거짓이 되는 것은?

① 2x + 1 < 5 ② 2x + 1 > 4x − 3

③ x − 2 < 0 ④ x + 1 ≥ 2

⑤ −x + 4 > 3

−1 + 4 = 3 > 3(거짓)

해설



4. 삼각형의 가장 긴 변은 나머지 두 변의 길이의 합보다 짧다고 한다.
삼각형의 세 변의 길이가 (x− 2) cm, (x+1) cm, (x+4) cm 이라고 할
때, x 값이 될 수 없는 값은?

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

삼각형의 가장 긴 변의 길이가 나머지 두 변의 길이의 합보다
짧으므로
x + 4 < (x − 2) + (x + 1) 이다.
정리하면 x − x − x < −2 + 1 − 4, −x < −5, x > 5

그러므로 5 는 x 값이 될 수 없다.

해설



5. x가 t 1, 2, 3, 4, 5}일 때, 부등식 3x − 1 > x + 3의 해의 개수는?

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

3x − 1 > x + 3에서
x = 3이면 3 × 3 − 1 > 3 + 3 (참)
x = 4이면 3 × 4 − 1 > 4 + 3 (참)
x = 5이면 3 × 5 − 1 > 5 + 3 (참)
3x − 1 > x + 3을 만족하는 해의 개수는 3개이다.

해설



6. 일차부등식 3x − a ≥ 5x 의 해가 x ≤ 5 일 때, a 의 값을 구하여라.

−10

3x − a ≥ 5x
−2x ≥ a

∴ x ≤ −a
2

−a
2
= 5

∴ a = −10

해설



7. 다음 두 부등식의 해가 서로 같을 때, 상수 a의 값을 구하여라.

3x − 1 > a,
3

2
(−x + 7) < 6

8

3x − 1 > a에서 x >
a + 1

3
3

2
(−x + 7) < 6 에서 x > 3

두 부등식의 해가 서로 같으므로
a + 1

3
= 3

∴ a = 8

해설



8. 부등식 −5x− a ≤ −6x를 만족하는 자연수 x의 개수가 4개일 때, 상수
a의 값의 범위는?

① 2 ≤ a < 3 ② 3 ≤ a < 4 ③ 4 ≤ a < 5

④ 5 ≤ a < 6 ⑤ 6 ≤ a < 7

−5x − a ≤ −6x를 정리하면 5x + a ≥ 6x, x ≤ a
만족하는범위내의자연수는 1, 2, 3, 4뿐이어야하므로 4 ≤ a < 5

이 되어야 한다.

해설



9. 300 원짜리 연필과 700 원 짜리 펜을 합하여 10 개를 사고, 그 값이
4000 원 이상 4500 원 이하가 되게 하려고 한다. 다음은 펜을 몇 개 살
수 있을지를 구하는 과정이다. 안의 값으로 옳지 않은 것은?

펜을 x 개 산다면 연필을 ① 개 살 수 있으므로

4000 ≤ ② ≤ 4500

∴ ③ ≤ x ≤ ④

따라서, 살 수 있는 펜의 개수는 ⑤ 개 이다.

① 10 − x ② 300(10 − x) + 700x

③ 2.5 ④ 3.75

⑤ 4

펜을 x 개 산다면 연필을 (10 − x) 개 살 수 있으므로
4000 ≤ 300(10 − x) + 700x ≤ 4500

∴ 2.5 ≤ x ≤ 3.75

따라서, 살 수 있는 펜의 개수는 3 개다.

해설



10. 원가가 3000 원인 조각 케이크에 a% 의 이익을 붙여서 판매하려고
한다. 한 조각 팔 때마다 540 원 이상의 이익을 남기려고 할 때, a 의
최솟값은?

① 18 ② 20 ③ 22 ④ 24 ⑤ 26

a
100
× 3000 ≥ 540

a ≥ 18

따라서 a 의 최솟값은 18 이다.

해설



11. 어떤 일을 하는데 남자 한 명은 10 일, 여자 한 명은 12 일이 걸린다고
한다. 남녀를 합하여 11 명이 하루에 일을 끝내려고 한다면 남자는
최소한 몇 명이 필요한지 구하여라.

명

5 명

전체 일의 양을 1 이라 하면

남자 한 명이 하루 동안 하는 일의 양 :
1

10

여자 한 명이 하루 동안 하는 일의 양 :
1

12
1

10
x +

1

12
(11 − x) ≥ 1

∴ x ≥ 5

해설



12. 박람회의 학생 입장료는 4500 원인데 200 명 이상의 단체에게는 25%
를 할인해 준다고 한다. 200 명 미만의 단체가 200 명의 단체 입장
료를 지불하는 것이 더 유리할 경우는 단체 인원수가 몇 명 이상일
때인가?

① 140 명 ② 141 명 ③ 150명

④ 151명 ⑤ 160명

인원수 x 라 하면
4500x > 0.75 × 4500 × 200, x > 150이다.
따라서 학생이 151 명 이상일 경우에는 200 명 단체 입장료를
내는 것이 더 유리하다.

해설



13. 주사위를 던져서 나온 눈의 수를 3 배하면 그 눈의 수에 7 을 더한
것보다 크다고 한다. 이런 눈의 수를 모두 구하면?

① 1, 2 ② 3, 4, 5, 6 ③ 4, 5, 6

④ 5, 6 ⑤ 6

주사위를 던져서 나온 눈의 수를 x라 하면
3x > x + 7

x >
7

2
이므로,

만족하는 수는 4, 5, 6

해설



14. 민수는아침마다운동을하는데시속 6km 의속력으로달린다고한다.
아침운동시간이 90분이하라면달리는거리는몇 km 이하이겠는가?

km

9 km

거리를 x km라 하면
x
6
≤ 90

60

10x ≤ 90

∴ x ≤ 9

해설



15. 오후 7시에 출발하는 버스를 타기 위해 오후 4시에 터미널에 도착
하였다. 출발 시각까지 남은 시간을 이용하여 선물을 사려고 하는데
선물을고르는데 1시간걸린다고하면, 시속 3km로걸어서갔다가올
때, 터미널에서몇 km 이내에있는상점을이용해야하는지구하여라.

km이내

3 km이내

상점까지 거리를 x라 하면
x
3
+ 1 +

x
3
≤ 3

∴ x ≤ 3 ( km)

해설



16. 5%의 설탕물 200 g에 최소 몇 g의 물을 넣으면 설탕물의 농도가 4%
이하가 되겠는가?

① 20 g ② 40 g ③ 50 g ④ 60 g ⑤ 80 g

넣어야 할 물의 양을 x g이라 하면
5

100
× 200 ≤ 4

100
× (200 + x)

1000 ≤ 800 + 4x
∴ x ≥ 50

해설



17. 부등식
x
5
− x − a

4
< 1 을 만족하는 가장 작은 정수가 6 일 때, 정수 a

의 값은?

① 3 ② 5 ③ 7 ④ 9 ⑤ 11

x
5
− x − a

4
< 1 , 4x − 5(x − a) < 20 , x > 5a − 20

5 ≤ 5a − 20 < 6 , 5 ≤ a <
26

5

해설



18. 다음 중 부등식을 푼 것으로 틀린 것은?

① a > 0 일 때, ax > 3 ⇒ x >
3

a

② a > 0 일 때, ax − 4 > 0 ⇒ x >
4

a

③ a < 0 일 때, ax − 4 > 0 ⇒ x <
4

a

④ a > 0 일 때, ax + 3 > 0 ⇒ x > −3
a

⑤ a < 0 일 때, ax + 3 > 0 ⇒ x <
3

a

⑤ ax + 3 > 0 은 ax > −3 이고, a < 0 이므로
1

a
< 0 이고,

1

a
를

양변에 곱하면 부등호의 방향이 바뀐다. 즉, x < −3
a
이다.

해설



19. 어떤 인터넷 서점에서 1회 주문할 때마다 배송료가 5000원이고, 회
원이면 2500원이다. 연회원 가입비가 9000원이라면 1년에 몇 회
이상 이용해야 회원이 되는 것이 더 유리한지 구하여라.

회

4회

주문하는 횟수를 x회라 하면,
5000x > 9000 + 2500x
x > 3.6

따라서 4회 이상 이용해야 회원이 되는 것이 유리하다.

해설



20. 농도가 7% 인 설탕물 200 g 이 있다. 여기에 농도를 모르는 설탕물
100 g 더 넣어서 농도를 5% 이하가 되게 하려고 할 때, 추가로 넣어준
설탕물 농도의 범위는?

① 1% 이하 ② 2% 이하 ③ 3% 이하

④ 4% 이하 ⑤ 5% 이하

모르는 설탕물의 농도를 x라 하면
7

100
× 200 + x

100
× 100 ≤ 5

100
× 300

∴ x ≤ 1 ( %)

해설


